

**“反青少年吸毒社區計劃”—
觀塘區抗毒活動進展報告**
(截至 2009 年 9 月 14 日)

地區 : 觀塘

開展計劃日期 : 2009 年 7 月 13 日

計劃預計為期多久 : 2010 年 3 月

負責推行計劃的非政府機構 : 路德會青怡中心,香港小童群益會,明愛牛頭角社區中心,觀塘體育促進會,緯絡活動策劃顧問有限公司

支援伙伴 : 觀塘區議會、香港醫學會九龍東醫生網絡、觀塘體育會、香港青年發展聯會、青年觀塘、觀塘區制服團體、九龍社團聯合會觀塘地區委員會、觀塘區家長教師會聯會、觀塘婦女會聯會、觀塘區學校聯會、基督教聯合醫院、觀塘區公民教育委員會、觀塘健康城市督導委員會、觀塘區撲滅罪行委員會、觀塘區青少年暑期活動委員會

財政預算 (總計) : \$1,350,000

(1) 總署撥款 : \$750,000

(2) 區議會撥款 : \$600,000

(3) 資助 (例如私人贊助) : -

(4) 其他 (例如禁毒基金) : -

計劃內容及進度報告

計劃內容	進度報告
甲. 服務對象、受惠人數及相關外展服務 (1) 服務對象: 觀塘區內有機會接觸危害精神毒品的高危青少年，以及初接觸毒品的間歇性或社交性吸食者	
(2) 受惠人數: 230-250 人	

計劃內容	進度報告
<p>(3) 外展服務內容 (請提供詳情):</p> <ul style="list-style-type: none"> - 由路德會青怡中心協助，到區內青少年聚集的地方以及藉學校活動或學校社工的協助，辨識有關的目標對象，即時為目標對象提供有關毒品的知識以及澄清他們對毒品及相關法律的誤解。 - 派發抗毒宣傳物品或單張，以及鼓勵有關青少年積極參與相關活動。提供興趣及技能訓練以及必須在小組內加入抗毒元素：如檢視目標對象對吸食毒品的看法及態度及如何分析及拒絕朋輩的引誘。 	<p>該中心在暑假期間透過外展形式到區內接觸一班初期有吸食危害精神毒品的青少年，再透過組群的互相介紹下，直至八月尾，共為當中的 39 位青少年提供了有關毒品禍害的知識以及引起他們對有關問題的關注。</p> <p>由於這班年青人正直暑假而無聊賦閒在街，故該中心亦即時為他們籌辦了一連串的活動及小組訓練，藉此減少他們流連在街與不良朋黨聚集以及一齊吸毒。小組的成效良好，有喜歡音樂的組員更積極參與有關『毒品 NO NO NO』的訓練活動。</p> <p>另外，中心亦趁暑假高危期而為區內兩間中學的高危學生(當中部份是有吸食的經驗，但屬初嘗試)籌辦了一連串有關毒品及交友問題的小組訓練，兩個小組均已順利完成整個訓練課程。當中大部份參加者均表示透過活動能加強他們對毒品禍害的認識。</p> <p>直至八月尾，該中心共為以上組群合共 32 位青少年提供訓練。</p> <p>另外，該中心由九月開始，相應此計劃推行兩方面的工作：首先中心社工積極到區內部份需要的學校進行宣傳教育，以及透過與老師或社工聯繫以物色高危或被懷疑有吸食毒品的學生，進而為他們進行評估工作以及提供不同類型的小組治療。此外，該中心亦就此計劃加了一位過來人協助，該過來人與社工一同在區內黑點設立資訊站，與青少年接觸以及向他們宣傳毒品的禍害，並物色需要跟進的青少年。</p>

計劃內容	進度報告
<p>乙. 計劃主要元素</p> <p>(1) 為青少年提供的地區活動 (請提供詳情):</p> <ul style="list-style-type: none"> - 在區內 14 個青少年及社區中心服務單位自行組織各類才藝訓練課程。內容多樣化，例如：詠春拳訓練班、球類、健體班、雜耍魔術班、音樂樂器班、跳舞運動班、話劇創作班及烹飪美食班等。藉此希望發揮青年人的才華；通過表演，建立自我形象，加強自信心。 <p>- 於每類訓練加入抗毒訊息，好好生活做個無毒自由人，並指定於表演及服務時具抗毒及鼓勵大家成為無毒自由人的元素，並以人傳人方式合力簽署約章咁。</p>	<p>明愛牛頭角社區中心現為此項活動的統籌單位，並與區內青少年及社區服務單位組織初步商議各類才藝訓練課程及服務之安排。</p> <p>明愛牛頭角社區中心已於 15/8 早上於社區中心大堂由 26 位青少年組織一項抗毒 Go Go Goal 嘉年華活動，共有 150 社區人士出席，及 70 多位參加者填答抗毒知識問答題。另當日派出抗毒資料及單張共 400 份，並即時邀請 80 名參加者簽署抗毒約章，承諾自己拒絕毒品及繼續協助找人簽署抗毒約章。</p> <p>其餘的單位將於 9 至 12 月繼續接力完成，時間表及內容將於下次進展報告中交待。</p> <p>由觀塘體育促進會主辦的詠春拳訓練班共招募了 40 多位學員，並已於九月上旬開班。</p>
<p>(2) 協助青少年的志願服務 (例如社區支援、身體檢查、治療):</p> <p>路德會青怡中心為個別有需要的青少年提供個人跟進服務，當中可以包括個人及家庭輔導、轉介合適的服務機構，如基督教聯合醫院，進行個案綜合評估，如有需要，轉介個別青少年接受精神科治療、心理治療、職業治療及康復服務。以及提供朋輩支援服務等。</p>	<p>中心社工現正為個別有需要的青少年提供評估及跟進工作，目前共有 5 位青少年正由社工個別跟進及進行評估工作；此外，社工亦協助他們認識成功的過來人，期望能提供朋輩支援的服務。</p>

計劃內容	進度報告
(3) 師友計劃 (Mentor Scheme) (請提供詳情): 透過地區的志願服務機構招募地區人士作支援，提供定期探訪，宣傳抗毒訊息。如有需要，轉介與觀塘抗毒大聯盟商討，提供適當服務。	現正籌備中
(4) 地區宣傳 (請提供詳情): - 計劃由香港小童群益會邀請區內各團體、中小學及聯盟組織等招募「健康達人」共 1000 人，以發放計劃中第一條抗毒宣傳短訊作為啓動儀式。 - 舉辦手機短訊創作比賽- 邀請區內人士參加有關比賽，每季選出勝出短訊並將之與大眾分享。 - 製作網上短片故事 6-12 則，並由「健康達人」於 Facebook 協助發放及於 youtube 發放以供大眾分享。 - 以上述的短片故事為藍本，創作抗毒信息，並透過「健康達人」把信息發放開去，讓更多人受信息內容感染。	現正籌備中 現正籌備中 根據和整理過往個案的資料包括吸毒原因、過程及改變歷程。初步構思在「Youtube」網頁 story lines 製作網上短片故事約 6 則，每次約 2 至 3 分鐘。 有關網上短片的故事製作，現正向 5 間公司招標。待確定承辦公司後，會隨即跟進有關的製作。
(5) 家庭支援 (例如講座): 於 2009 年 7 月 25 日下午假觀塘社區中心舉辦「觀塘區全民抗毒高峰會議」。	高峰會議順利舉行，出席人數約 250 人，包括校長、社工、家長、青少年及地區人士等，大家就抗毒話題積極發言，提供寶貴的意見，作為日後大聯盟的參考藍本。
(6) 其他 (請提供詳情): - 在 8 月 7 日 12:30 假 APM 舉行全城抗毒「毒品 No No No」齊起動記者招待會。 - 在 8 月 16 日及 8 月 30 日舉行全城流動車派發抗毒宣傳品。 - 在 8 月 14 及 15 日於 Mega Box 通利琴行舉行「愛好音樂；遠離毒品」無毒音樂坊。	啓動禮當日，約有 60 名地區人士和嘉賓出席，而在場約有逾百位青少年，更有約 20 多間傳媒出席採訪。 巡遊觀塘區地點包括裕民坊、啓田商場、秀茂坪商場、樂華商場及德福商場，派發抗毒宣傳品。 兩日的工作坊共有約 100 名青少年參加。

計劃內容	進度報告
<ul style="list-style-type: none"> - 在 9 月 6 及 7 日在九龍灣體育館舉行兩場「健康達人」 Band Sound 音樂會。 - 10 月 24 日舉行「夢飛翔」才藝大賽。 - 11 月 28 日舉行「夢飛翔」音樂演員招募。 - 12 月初舉行一共 8 堂音樂劇訓練。 - 2010 年 3 月舉行積極面對人生發揮正能量之「夢飛翔」音樂劇。 	<p>兩日的音樂會共有約 1000 名青少年參加。</p> <p>計劃及籌備中</p> <p>計劃及籌備中</p> <p>計劃及籌備中</p> <p>計劃及籌備中</p>
<p><u>丙. 計劃如何為青少年提供持續性服務及輔導 (請提供詳情):</u></p> <p>路德會青怡中心計劃為區內有吸食危害精神科毒品的年青人及高危群組提供一系列訓練後，社工將個別評估有需要的年青人，並為他們提供個人、小組及家庭輔導，為有吸食行為的青少年提供戒毒服務及康復服務或轉介有需要的青少年接受醫療評估及診斷。計劃完結後會為有需要的青少年提供持續性的跟進服務。</p>	<p>中心已順利完成 2 個小組，當中亦對每位組員進行個別評估工作，暫無參加者因吸食毒品情況而需作進一步的轉介。</p>

觀塘民政事務處

2009 年 9 月